



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

## 關於立法會李良汪議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢衛生局的意見，本人對立法會 2023 年 3 月 4 日第 243/E183/VII/GPAL/2023 號公函轉來李良汪議員於 2023 年 2 月 24 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 3 月 6 日收到之書面質詢，回覆如下：

為落實“早期預防、早期發現、早期診斷、早期治療、早期支援”的失智症服務政策目標，特區政府分別在 2016 和 2018 年成立失智症診療中心和失智症支援中心，構建無縫失智症醫療和社會服務網絡。現時，失智症支援中心為有需要的患者提供認知功能評估、檢查、診斷和治療等服務，並為照顧者提供護理諮詢、團體衛教和失智症教育訓練課程，以加強照顧者的能力及照顧親人的信心，維持患者及照顧者的生活質量。

在社區宣傳教育上，特區政府透過不同媒體開展有關工作，增加社會對失智症的認識、理解和關注。社會工作局（下稱：社工局）聯同衛生局推行“澳門特區失智症友善社區約章”計劃，至今已聯動了 160 多個來自社會服務、青少年、學校和相關專業範疇的團體和機構，共同組成失智症友善大聯盟。透過培訓課程、工作坊、建構交流平台等方式，加強有關團體和機構對失智症的了解和認識，並鼓勵其按自身的資源條件，開展與失智症相關的實務工作和社區推廣。此外，社工局亦持續為長者服務機構的工作人員開展失智症培訓工作，藉以提升失智症服務的質素。未來，社工局將聯同衛生局繼續拓展失智症友善大聯盟的覆蓋範圍，運用社會力量，共同推進失智症友善社區的發展。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

特區政府已將失智症的相關工作納入“2016至2025年長者服務十年行動計劃”，除增設上述失智症診療中心和失智症支援中心外，亦增設失智症長者日間護理設施，以及推出戶外緊急呼援等服務。為更好地對失智症患者及照顧者提供支援，本澳首間失智症長者綜合服務中心已於2021年年底投入運作，為有關患者提供專門的日間護理和住宿服務。與此同時，社工局現正評估和分析戶外緊急呼援服務的相關數據和實務經驗，以便進一步優化有關工作，提升失智症患者於社區生活的安全性。除此以外，失智症照顧者及其家庭倘有需要，可按現行制度向社工局申領經濟援助或相關津貼。

未來，特區政府將持續關注失智症服務的發展，社工局已初步開展相關的籌備工作，並按整體規劃安排適時推進。

最後，特區政府感謝李良汪議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長  
韓衛